

It is Imperative to Curb the Spread of the Chaos of “Fan Culture” in Sports

Yu Zhou

Shanghai Institute of Technology, Shanghai, 201418, China

Abstract

With the interconnection and commercialization of modern sports industry, the relationship between sports and capital and network is becoming closer and closer, which widens the development prospect of sports industry to a great extent. How to correctly develop the commercial value of sports stars has become an unavoidable hot topic. The “Fan culture” trend of sports has become increasingly obvious, and has a certain depth and breadth. It is necessary to curb it at the current stage of development. The whole society should correctly guide the factors in the “Fan culture” to return to the normal world outlook, outlook on life, values and aesthetics through top-level design, value guidance, capital control, market norms and public opinion guidance, so as to effectively avoid the chaos of the “Fan culture” that has become popular in the cultural and entertainment circles from going deep into the sports circle.

Keywords

sports; “Fan culture”; containment

遏制体育“饭圈化”乱象的蔓延势在必行

周好

上海应用技术大学, 中国·上海 201418

摘要

随着现代体育产业的互联网化和商业化, 体育同资本、网络的联系日益紧密, 这在很大程度上拓宽了体育产业的发展前景。如何正确地开发体育明星的商业价值已经成为时下不可避免热门话题。而体育的“饭圈化”趋势也已经日益明显, 且具备了一定的深度和广度, 务必要在当前发展阶段加以遏制。全社会要通过顶层设计、价值引领、资本管制、市场规范、舆论引导等方面, 正确地引导“饭圈”内各因素回归到正常的世界观、人生观、价值观和审美观的范畴内, 切实避免让文娱界已经成气候的“饭圈文化”乱象深入到体育界。

关键词

体育; “饭圈化”; 遏制

1 引言

在2020年9月22日召开的教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上, 习近平总书记强调: “‘中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要’, 要科学研判体育发展面临的新形势, 坚持问题导向, 聚焦重点领域和关键环节, 深化改革创新, 不断开创体育事业发展新局面”。而在2016年“里约奥运会后, 中国体育与互联网的深度融合, 体育饭圈也迎来风口”^[1]。

【基金项目】2021年度上海应用技术大学决策咨询研究课题《大中小美育协同发展机制及其对策建议研究》的阶段性成果。

【作者简介】周好(1965-), 中国湖南永州人, 历史学博士、公共管理学博士后, 上海应用技术大学教授从事中国近现代思想史、思想政治教育、艺术教育研究。

年轻人将体育明星作为偶像, 推动了体育“饭圈文化”快速增长, 其乱象治理也成为了当务之急。

2 体育“饭圈化”的表现

体育饭圈组织逐渐成熟, 涉及运动领域逐渐增多。尤其是大众化运动领域如乒乓球、游泳、篮球、羽毛球等项目粉丝组织结构严密, 规模较大; 其他一些运动项目的垂直化粉丝人群数目也呈上升的态势。一些体育饭圈已经基本具备了功能齐全的粉丝组织。有以制作、传播偶像的美图或视频为主的宣传组; 有以统计比赛数据的数据组; 还有运作线下, 组织见面会、生日会等粉丝活动的应援组。这些粉丝组织内在结构与文娱“饭圈”套路如出一辙。

2.1 干扰运动员的场外生活, 影响公共场所秩序

在不久前的东京奥运会上, 不少运动员光彩绽放, 破圈成新“顶流”, 此次出征全运会, 引来众多粉丝追捧, 但不少运动员都表示很“困扰”。9月13日, 在10米气步

枪混合团体比赛中，由杨倩和杨皓然组成的超级 CP 射落金牌，杨倩在颁奖仪式前与现场工作人员合影，俨然成为追星现场。在本届全运会收获 6 枚金牌的游泳运动员汪顺现身机场便被大批粉丝围住，有位阿姨多次强行给他戴帽子，让汪顺不堪其忧。

2.2 “颜值担当”法则蔓延

早些年，粉丝对游泳名将宁泽涛的追逐，甚至不少中年妇女，娱乐圈那一套追星手法将宁泽涛喊作“国民老公”。另外，从东京奥运会开幕式开始，一些社交媒体平台上的网友们就致力于挖掘所谓的“神颜”运动员，饭圈化的词汇充斥在互动与评论中，个别网友关注重点竞技体育本身。

2.3 饭圈的拉踩、battle 等不良习气

体育饭圈的逻辑是撕队友、撕对手，“除了自家哥哥，一切皆可撕”，不能容许偶像不好。粉丝和机构操控一些热门运动项目频上热搜，并利用运动员一些比赛细节、发言，进行了“甩锅口水战”，甚至“捧杀”的行为。

2.4 为运动员造“人设”

粉丝买广告、在标志性建筑上点亮炫彩灯光为偶像庆生，通过各种渠道购票，把客场变主场。游泳世界冠军宁泽涛 24 岁生日时，他的迷妹更是包下纽约时代广场电子屏幕为他庆生。女排明星选手朱婷，有站姐极专业地组织应援，接机送机、活动直播，连应援 T 恤、限量卡贴都“安排”上，费时费力，不求回报。

2.5 网络暴力方式恶意挑事

在竞技体育界，粉丝时而将与将运动员（爱豆）一捧上天，时而将网络暴力无孔不入。例如，在东京奥运会进行的时候，就有网友对运动员的微博言论进行地毯式的搜索和放大。14 岁的全红婵在 8 月 13 日发布了一则海绵宝宝的视频和几位跳水运动员的合影，被人扎实地扣上了“感觉飘了”的帽子。其陈芋汐未在她的视频下留言，网友便主观地揣摩因为她与陈芋汐是竞争对手，所以得关系不好。刘诗雯获得混双银牌，第一时间哭着道歉；射击运动员王璐瑶预赛失利后表示“我怂了”，遭到“群攻”不得不继续认错。

3 “饭圈文化”污染体育界的危害

3.1 不利于群众体育的健康发展

2021 年 1 月，习近平总书记在中国北京河北考察并主持召开北京 2022 年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会时指出：“体育强国的基础在于群众体育。”职业运动员毕竟只有金字塔尖的少数人，群众广泛参与、青训体系完备、后备人才充足，才能够使运动项目具有持久的生命力。以“饭圈”模式造星、追星，把体育圈异化成“饭圈”，舆论热衷于聚焦一朝成名的运动员，忽视或者选择性忘却大多数热爱体育的业余人士、辛勤付出的基层教练员和运动员，“长此以往，体育项目整体氛围将变得乌烟瘴气，从业者成就感日趋下降，群众基础逐渐动摇，不利于体育事业持续健康发展”^[2]。

3.2 不利于体育竞技的健康发展

在竞技体育的赛场上，不需要流量加持，只需用成绩说话。粉丝对运动员无孔不入地跟拍、无休止地要求“亲密接触”，很容易让一些运动员迷惑从而“跑偏”：追求享受万众瞩目、众星捧月的快感，甚至以此为跳板进军娱乐圈，出名挣大钱。如此一来，当他们遭遇严格训练、伤病困扰、成绩起伏等问题时，很难守住初心，甚至丧失追求、失去斗志，从可塑之才沦为平庸之辈。

这种“爱”实为“害”的例子常常出现。例如，跳高名将张国伟，在过去几年间，因频繁参加各种综艺节目，似乎慢慢转型成了综艺大咖。但他却因未经国家队批准编造理由私自外出参加商业活动，被国家体育总局田径运动管理中心勒令离队。其后，张国伟只能退役成了“网红”。

3.3 冲击了公平竞争的体育精神实质

真正的球迷，虽然有钟爱的球队和球星，但是会理性地尊重对手，也不会将自己的偶像与他人比较。但狂热的死忠粉截然相反。一些女友粉、妈妈粉、死忠真爱粉、脂粉（职业粉丝）、黑粉，他们不能接受自己喜欢的偶像有缺点，固执地比较谁更强，以至于要求偶像必须赢。一旦事与愿违，就骂人，骂对手、骂教练、骂连中立的球迷。资深篮球球迷小李在网上写下的“某某今天不在状”“谁谁上场后手感不佳”等纯技术帖的复盘点评，就会有一些粉丝立即罔顾事实地加以驳斥甚至恶语攻击。

体育之美在于竞技。大家理应共同理性客观地讨论，一旦以饭圈追星套路盲目护短，消弭一切不同声音，制造虚假的成绩，不总结、不反思，体育偶像的比赛成绩则难以提升。

3.4 造谣诽谤触犯道德和法律底线

中国女排被淘汰后，网上出现了“朱婷获取千万级商业代言惹怒队友被孤立”“朱婷已和恩师郎平反目”等不少流言蜚语，各种缺乏真凭实据的说法来势凶猛。其实，中国女排主教练郎平在东京奥运会上一直都支持信任朱婷。朱婷不得不正式报案，用法律武器维护自身的名誉权不受侵犯，用实际行动划定了体育饭圈化开始阶段的法律底线告。对很多网友来说，必须要时刻清醒认识到：网络不是法外之地，毫无证据“诋毁”他人，同样构成名誉侵权，要付出法律的代价。

4 探索治理体育的“饭圈化”发展的新课题

“饭圈化”乱象对体育的侵袭有进一步发展的趋势，“有关部门在治理娱乐圈的‘饭圈文化’时，也应同时治治体坛的‘饭圈化’现象了”^[3]。

第一，在顶层设计方面，有关部门强化对运动员的价值引领和制度管理，在保证训练比赛与业余生活的同时，杜绝“饭圈文化”袭扰。

①国家体育总局要将大力弘扬中华体育精神，加强体育“饭圈化”问题调研，制定出针对性的具体政策和法规。

中央采取了“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动，为

相关网络平台、社会组织、粉丝等正确合理追星提供了基本的政策依据,也积累了一些治理“饭圈文化”乱象的经验。这对于尚处在发展阶段的体育“饭圈化”治理提供了借鉴的经验。

9月30日,中国奥委会为贯彻落实中央网信办《关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知》要求发表声明:坚决拥护中央“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动,坚决杜绝“饭圈”乱象向体育领域蔓延,继续秉承“使命在肩、奋斗有我”的精神,始终践行社会主义核心价值观,集中精力,刻苦训练,大力弘扬中华体育精神,向社会传递正能量,力争为祖国赢得更多荣誉!

不过,相关部门还需出台具体刚性制度和有厉行动精准引导、重点整治。人们期待国家在出手整治文娱饭圈文化乱象的同时,也能对体育圈的类似行为重拳出击,为粉丝行为画出“红线”,为行业健康发展保驾护航。

②各部门要探讨建立一种长效机制充分发挥体育明星新偶像的正向效应。

随着娱乐圈偶像的坍塌,为体育偶像填补青少年偶像崇拜提供了良好的机遇。因此,政府要探讨建立一种长效机制,用好体育榜样的正面效应,为青少年树立正向的新偶像。

运动健儿在比赛中取得佳绩、为国争光,已经被各级政府、工会、共青团、妇联部门授予了荣誉称号。《人民日报》对率真烂漫的全红婵、“小黄鸭”发卡“比心”的杨倩、“跑得最快的大学教授”苏炳添、“傲娇女孩”巩立姣等等进行了及时地肯定。他们健康、阳光的形象,正在成为越来越多中国年轻人的偶像。

目前,运动员回家乡、回母校自然成为主题活动的中心,也起到了新偶像传递正力量的作用,但难以持久。政府有关部门文旅局、体育局、教育局也制定宣传体育健儿正能量的计划,定期、定点举办活动。

③在运动员的心理辅导课中增加有关“饭圈化”的内容,使之应对“饭圈文化”侵害技术化、日常化。

国家举国体制培养优秀运动员是很宝贵的,要加以爱护。因为运动员的关注度持续增加与网暴的压力成倍增长是成正比例发展的。

一方面,体育明星被娱乐化地追逐,其心理和行为必然或受到干扰。尤其是一些年纪小、心智不成熟的运动员,不能够处理好热捧与初心的关系。一旦体育明星如果把握不好“度”的问题,就有可能影响到自己的训练水平和竞技成绩。另一方面,运动员被外界干扰,势必会影响踏实训练的状态。

目前,有关方面对运动员的培养有文化课、心理课、技术训练课。可以在心理辅导课内增加运动员因增加心理辅导课的相关内容,并授予正确的应对方式。“捧杀”了运动员,会使个人的人格发展和国家的体育项目进步蒙受巨大的损失。

第二,在价值引导方面,主流媒体持续宣传体育健儿所彰显的中华体育精神。

8月5日,全红婵在10米跳台决赛中以五个动作三跳

满分的傲人成绩取得冠军!8月14日晚,中央电视台新闻频道播放出对奥运会冠军全红婵父亲全文茂的专访报道,肯定了其“不消费女儿荣誉”的正确的价值观,引起了很大的反响。8月22日《人民日报》对红遍神州乃至世界,有着精湛跳水技术、率真烂漫性格的全红婵进行了评论。“全红婵是幸运的,凭着天赋与努力,绽放青春的光彩。而这成功的背后,有一个团队体系多年不辍的培养,有一家人温暖而坚定的支持,更有一个重视体育、珍惜人才的强大祖国^[4]。”论文肯定了对00后运动员群体成长成才背后的家国情怀、榜样力量、团队力量,回应了拿运动员家境说事、神化运动员的杂音。

第三,在运动员修养律方面,倡导传播正能量和加强个人自律。

①同行前辈用理性和经验爱护后辈。14岁小将全红婵于东京奥运会跳水女子10米台摘得金牌。但随之而来的,却是诸多负面新闻——绘画博主为出名将她歪曲成“伸手党”,全红婵在广东湛江的家也成了网红们的打卡地。除此之外,网上的赞誉也是“铺天盖地”:一战成名、天才少女、天降紫微星。面对这种“饭圈化”的乱象,高敏在微博上从技术、身体、舆论等角度负责任地呼吁大家冷静地看待全红婵的成功。高敏表示,“如果我们能在巴黎奥运赛场再次见到她(全红婵)的身影,‘请用‘强者’代替‘天才’称呼她’^[5]。”

②运动员号召与粉丝自觉抵制“饭圈”不良风气。樊振东说明目前没有注册个人账号的打算。球迷会绝非明星的粉丝后援团,希望相聚一起的都是理智的乒乓球爱好者,自己绝对不会授意球迷会组织投票打榜、集资应援、公共场所蹲守接送等“饭圈”化活动,并呼吁广大球迷一起抵制和反对通过特殊手段获取他人的行程信息、跟机、代拍等严重侵犯隐私的“饭圈”不良风气,恳请大家绝对不要追踪拍摄他的个人行程和私人场合。10月17日,樊振东呼吁抵制饭圈不良风气,重申不收礼物只收信^[6]。

参考文献

- [1] 张帆.为何坚决杜绝饭圈乱象向体育界蔓延[EB/OL].<https://xw.qq.com/amhtml/20211009A09CAU00,2021-10-09>.
- [2] 殷晓.警惕“饭圈文化”骚扰体育圈[N].005版.安徽日报,2021-10-19.
- [3] “饭圈文化”请远离体育圈.人民网人民科技官方帐号[EB/OL].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=171220068324333347&wfr=spider&for=pc,2021-09-29>.
- [4] 水花的精灵——奥运跳水冠军全红婵的成长故事[N].001版.人民日报,2021-8-22.
- [5] 初代跳水皇后高敏:冷静看待全红婵的成功.中国青年网[EB/OL].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1707668026090419530&wfr=spider&for=pc,2021-08-10>.
- [6] 林楚晗:体育界不搞“饭圈”那一套,“人间清醒”樊振东再次发文呼吁抵制饭圈不良风气.楚天都市报官方帐号[EB/OL].<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1713960017046929904&wfr=spider&for=pc,2021-10-18>.